

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ВТОРНИК,
13
СЕНТЯБРЯ
2022 ГОДА
№138 (19.411)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz

В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Будут следить больше видеокamer

2

ЭНЕРГОСНАБЖЕНИЕ

Максимум вложений – минимум потерь

3

САКРАЛЬНАЯ ГЕОГРАФИЯ

Жанкент построен в VII веке

5

ТЕАТР

Эта вечная нестареющая классика...

6

■ ПРЕЗИДЕНТ



Даны конкретные поручения

Глава государства принял председателя Агентства по защите и развитию конкуренции Марата Омарова.

Касым-Жомарт Токаев заслушал отчет о текущих антимонопольных расследованиях, проводимых Агентством. С начала текущего года выдано 293 уведомления о наличии признаков нарушения законодательства в области защиты конкуренции, из них 78% исполнены в добровольном порядке.

Как проинформировал Марат Омаров, стратегическими направлениями в работе Агентства являются обеспечение эффективной работы по развитию и защите конкуренции, обеспечение равного доступа субъектов предпринимательства к ключевым факторам производства, поддержка частной инициативы и очищение конкурентного поля от проявлений фаворитизма.

Президенту было доложено о планах по реализации его поручений, которые были даны в Послании народу Казахстана, в том числе в части сокращения единых операторов и урегулирования деятельности конгломератов. Агентство особое внимание уделяет обеспечению равного доступа к мерам господдержки, повышению уровня присутствия частного предпринимательства в экономике, работе по развитию конкуренции в ключевых секторах экономики.

По итогам встречи Глава государства дал руководителю Агентства ряд конкретных поручений.

■ ЯРМАРКА

Тебе, дорогая столица!

В минувшие выходные в Нур-Султане прошла ярмарка сельхозпродукции кызылординских земледельцев. Более тридцати ее видов представили наши дехкане. Гордость региона – кызылординский рис, его привезли в столицу 100 тонн.

Местные аграрии привезли около 500 тонн товаров на 200 милли-

мольных изделий, 3 тонны поваренной соли, 5 тонн кондитерских изделий. Цены согласованы с управлением сельского хозяйства столицы и ниже рыночных на 10-15 процентов. Все товары прошли соответствующую проверку ветеринарно-санитарного контроля. Большим спросом у покупателей пользовались бахчевые культуры.

Главные продукты на ярмарке – рис, мясо, молочные продукты, конфеты. Большая очередь выстро-

у кызылординцев вкусные продукты, – говорит жительница столицы Айзат Сатмаханова. – Раньше я жила в Кызылорде, поэтому предпочитаю то, что произведено в этой области.

Фермеры Казалинского района привезли в столицу рис, рыбу, молочные изделия, конфеты, бахчевые. На прилавках был рис от ТОО «Рза-Агро», 1,5 тонны молока от АО «РЗА», рыба от ИП «Игликов» и крестьянского хозяйства «Бахыт», 1,5 тонны конфет от казалин-

этому захотелось его попробовать, – говорит бывшая кызылординка, ныне жительница столицы Айнагуль Керимжанова. – Продавец сказал, что хорошо подойдет для плова, думаю, что не прогадала. Также купили рыбу. Хорошо, что у нас есть возможность покупать фермерскую продукцию. Тем более наша кызылординская еда – самая вкусная. Я скачаю здесь по ней. Особенно по мясу. Часто прошу родственников из Кызылорды отправить мясо, казы, даже соль кызылординская мне кажется вкуснее любой другой.

Привезли сюда выращенное и фермеры пригородных хозяйств. В



онов тенге на 50 автомобилях. Это 100 тонн риса, 30 тонн рыбы и 15 тонн мяса, 260 тонн бахчевых, 80 тонн овощей и фруктов, 10 тонн

и у прилавков ТОО «Сыр маржаны», АО «РЗА».

– Каждый год прихожу на ярмарку за рисом, мясом, знаю, что

ской фабрики и 12 тонн бахчевых.

– Купила рис, на вид красивый – белый, крупный, в удобной 10-килограммовой упаковке, по-

нынешнем году они засеяли сельхозкультуры на площади 8905 гектаров. Из них рис занял 3406 га.

Мира ЖАКИБАЕВА

■ СЕЛЕКТОР

Ставка – на инвестиции

Под председательством Премьер-Министра Алихана Смаилова состоялось очередное заседание инвестиционного штаба, на котором рассмотрены темпы исполнения целевых индикаторов по инвестициям в основной капитал и привлечению прямых иностранных инвестиций, а также ряд других вопросов.

Ряд министров выступил с докладами о темпах инвестирования в регионах. Глава правительства поручил принять кардинальные меры по запуску инвестпроектов и усилить работу с иностранными инвесторами.

После селектора аким области Нурлыбек Налибаев провел совещание по исполнению поставленных Правительством поручений с акимами городов, районов и руководителями управлений.

Темпы работы инвесторов в регионе не низкие. В следующем году турецкая компания «Акса Энерджи» начнет строительство теплоэлектростанции стоимостью 543,4 млн долларов США. Также другая крупная турецкая компания намерена построить в регионе завод по производству томатов.

На текущий год акиматом утвержден план по привлечению 265 млн долларов иностранных инвестиций, ведется работа по его реализации.

Глава региона отметил, что в нынешнем году утвержден показатель – 373,5 млрд тенге, в связи с чем необходимо привлечь крупные инвестиционные проекты.

– До конца года необходимо привлечь 216 миллиардов тенге инвестиций. Поэтому акимам городов, районов, руководителям ряда управлений необходимо скоординировать работу. За каждой инвестицией стоит новая возможность. Это прежде всего – рабочие места. Только крупными проектами мы сможем увеличить доходы и благосостояние населения. Акимы должны активно работать в этом направлении. Необходимо найти новые проекты, которые заменят разовые, реализованные в прошлом году. Встречайтесь и ведите переговоры с крупными инвесторами! Нам нужен реальный результат, – сказал Н.Налибаев.

В завершение аким области дал ряд поручений по повышению инвестиционного потенциала региона.

■ ДЕНЬ ГОРОДА

С днём рождения, Кызылорда!

В минувший уик-энд в областном центре начались праздничные культурно-массовые мероприятия, посвященные Дню города. В текущем году праздничный месяцник будет отмечаться по 15 октября.

Торжества стартовали акцией «Кызылорда – город молодежи». В его рамках свой восьмой сезон открыл молодежный театр, представивший публике историческую драму «Отырар жасыны» драматурга Жолтая Альмаша. Спектакль посетил аким города Асылбек Шаменов. После постановки, в которой описывается юность Абу Насыра аль-Фараби, в знак благодарности артистам «Жастар театры» вручили букет цветов.

В этот же день поток праздничных мероприятий перешел в беспрецедентный в истории города «Карнавал молодежи». В веселом красочном шествии приняли участие около пятисот задорных юношей и девушек из числа студентов вузов и колледжей. Гулянье прошло от комплекса Коркы-

та ата до центральной площади, где собственно и начался Гала-концерт, посвященный торжественному открытию месячника. В рамках торжества

симваль мобилографов «Мой любимый город». На нем известный в стране мобилограф, режиссер Кыран Талапбек и творческий коллектив «Куран

ста заявок от молодых людей из Кызылорды, Алматы, Аральского, Кармакшинского, Жанакорганского и Жалагашского районов. В числе победителей,



Фото Нурболата Нуржаубая

А.Шаменов, поздравив жителей и гостей города с событием, провел награждение победителей и призеров республиканского конкурса мобилографов и «Карнавала молодежи».

Напомним, по просьбе молодежи впервые в Кызылорде прошел республиканский фе-

Films» поделились опытом в одной из разновидностей фото-графического искусства. По итогам фестиваля сформирована группа мобилографов, которая получила предложение о сотрудничестве от двух молодых предпринимателей.

На конкурс поступило более

снявших креативные видеоролики о городе, предстали Нуртай Торахмет, Дархан Абилкасым и Темир Ерсұлтан.

Празднество завершилось концертом артистов эстрады и фестивалем известных в стране КВН-щиков.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

Горячие дни страды



Кызылординские рисоводы скошили рис на 19 079 гектарах, обмолотили на 13008. Средняя урожайность – 45,4 центнера. Всего в этом сезоне рис занял 78 592 гектара.

→стр. 3

■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Будут следить больше видеокамер

Установка видеокамер, обладающих новейшим цифровым потенциалом, позволит отслеживать движение транспорта, обеспечить безопасность населения и предотвращать правонарушения.

В настоящее время в области установлено 10777 камер видеонаблюдения, из них 3558 подключены к центру оперативного управления областного департамента полиции. Тем не менее, как предусмотрено в рамках национального проекта по цифровизации, до 2025 года в регионе предстоит дополнительно установить 1400 камер видеонаблюдения. Из них в этом году планируется установить 500.

Акима района Нурлыбек Налибаев встретился с представителями ряда цифровых компаний и обсудил вопрос оснащения Кызылорды камерами видеонаблюдения.

В совещании приняли участие секретарь маслихата Наурызбай Байкадамов, заместители акима об-

ласти, начальник областного департамента полиции Мухтар Кожобаев, аким города Асылбек Шаменов и руководители управлений.

Представители компаний «Arcan Security Solutions», «SATELIT-A», «Көркем Телеком» презентовали свои проекты и высказали предложения по установке видеокамер, которые на сегодня являются одним из механизмов обеспечения безопасности. Так, после внедрения в практику проекта «Сергек» компании «Көркем Телеком» в ряде регионов значительно снизилось количество транспортных происшествий и преступлений.

Представитель компании «SATELIT-A» отметил, что посредством проекта «Мобильный комплекс» есть возмож-

ность регистрировать преступления и фиксировать различные данные на участках без доступа к интернету. Также новые проекты позволяют сохранять документы и быстро загружать их в информационную базу. Представители компании отметили, что вложенные в проект средства окупятся в кратчайшие сроки.

Акима области подчеркнул, что все проекты должны быть дифференцированы, следует учитывать эффективность и важно, чтобы качество исполнения было высоким.

— Мы относимся к этим проектам не как к бизнесу, а как к работе, которая необходима для спасения человеческих жизней. Главное, чтобы город был безопасным. Проект должен быть рациональным во всех отношениях, подрядная компания должна уметь координировать работу в срок, — сказал глава региона.

Нурлыбек Налибаев поручил за-



местителям, областному департаменту полиции и руководителям соответствующих отраслей проработать каждый проект и всесторонне изучить его целесообразность.

Стоит отметить, что помимо этих

компаний, в дальнейшем будут рассмотрены проекты и других учреждений, специализирующихся в этой сфере, и после этого будет принято окончательное решение.

Пресс-служба акима области

■ ЗА СТРОКОЙ ПОСЛАНИЯ

Повышая социальную защиту граждан

В Послании «Справедливое государство. Единая нация. Благополучное общество» Президент РК Касым-Жомарт Токаев озвучил ряд инициатив по интеграции государственной социальной поддержки граждан. О мерах по развитию пенсионной системы и усилению помощи семьям с детьми рассказывает руководитель областного департамента Комитета труда и социальной защиты Ертілеу Жалғасбаев.

— В настоящее время в Казахстане насчитывается более 2,2 миллиона пенсионеров. Из них вышли на пенсию до 1998 года и получают базовую и солидарную пенсию 365 тысяч, достигли пенсионного возраста после 1998 года — 1,9 миллиона человек. Первая категория пенсионеров получает базовую и солидарную пенсии из бюджета. Вторая — наряду с базовой и солидарной также и накопительную пенсию из единого накопительного пенсионного фонда. Первая категория — имеет полный трудовой стаж и средний размер пенсии граждан превышает 125 тысяч тенге в месяц. Вторая — это пенсионеры переходного к накопительной пенсионной системе периода, и они имеют более низкие размеры пенсий по сравнению с первой категорией. Причины тому — уменьшение трудового стажа, накопленного до 1 января 1998 года, который применяется при назначении солидарной пенсии из бюджета. Сегодня почти 40 процентов граждан, достигших пенсионного возраста, не имеют полного стажа. Также в связи с небольшим стажем участия в накопительной пенсионной системе (начиная

с 1998 года) у пенсионеров недостаточный объем пенсионных накоплений в ЕНПФ. Это означает, что в последующие годы ожидается, с одной стороны — рост пенсионеров и увеличение расходов на пенсионную систему, с другой — снижение средних размеров пенсий.

Для предупреждения этих рисков в Послании Главы государства «Справедливое государство. Единая нация. Благополучное общество» представлен новый пакет мер по повышению эффективности пенсионной системы. Первая из них — приостановление с 2023 года на пять лет запланированного повышения пенсионного возраста женщин на уровне 61 года. Эта мера принята с учетом негативного влияния пандемии коронавируса на здоровье и продолжительность жизни граждан. В течение последующих пяти лет будут приняты меры по улучшению системы здравоохранения. При этом особое внимание будет уделено сельской медицине, созданию и расширению сети реабилитационных центров, направленных на восстановление и поддержку здоровья граждан.

Следующая мера предусматривает поэтапный (с 1 января 2023 года до 2027 года) рост размера минимальной базовой пенсии с 54 до 70 процентов от величины прожиточного минимума, максимальной — со 100 до 120 процентов соответственно. За этот период размер базовой пенсии будет повышен в среднем до 51 процента. При этом ежегодный рост среднего размера базовой пенсии будет составлять порядка 13 процентов и коснется всех двух миллионов пенсионеров.

С 1 января 2023 года предусмотрено увеличение величины максимального дохода для исчисления солидарной пенсии с 46 до 55 МРП для граждан, выходящих на пенсию.

Предлагаемые меры позволят к 2025

году повысить совокупную пенсию в среднем на 27 процентов (в течение 3 лет — со 109 тысяч до 138 тысяч тенге) и увеличить удельный вес государственных выплат в совокупной пенсии. Таким образом, государство принимает меры по недопущению роста бедности среди пожилых людей.

Наряду с этим стоит отметить, что действующая модель поддержки семей с детьми на сегодня включает шесть видов государственных пособий и выплат. В проекте нового Социального кодекса все эти меры соцподдержки полностью сохранены.

Кроме этого, вводится ряд нововведений, направленных на усиление уже действующих мер поддержки отдельных категорий семей. Одно из основных — с 1 января 2023 года срок выплаты пособия по уходу за ребенком будет увеличен с одного года до полутора лет. При этом стоит отметить, что эта норма будет распространяться как на работающих, так и неработающих родителей. Этим правом воспользуются до 500 тысяч родителей. При этом, каждый родитель, претендующий на выплату пособия по уходу за ребенком, должен знать, что чем больше стаж его участия в системе социального страхования, тем выше размер выплаты. Сегодня он составляет 40 процентов от дохода, с которого производились отчисления в государственный фонд социального страхования.

Неработающие же родители или имеющие стаж работы менее шести месяцев за последние два года до рождения ребенка, смогут претендовать на пособия и выплаты только из государственного бюджета.

По новому Социальному кодексу, в случае раннего выхода на работу получателя выплаты из ГФСС ее размер будет сохранен на уровне госпособия.

Бота МЕЙРАМОВА

Поставлены масштабные задачи

В Кызылорде в эксплуатационном локомотивном депо в первичной партийной организации территориального филиала «Теміржол» партии «AMANAT» обсудили приоритетные направления Послания Главы государства народу Казахстана «Справедливое государство. Единая нация. Благополучное общество».

В своем выступлении председатель ППО Жулдызбай Мусаев отметил, что железная дорога играет ключевую роль в экономике государства. И не случайно в нынешнем Послании Президент страны Касым-Жомарт Токаев указал те точки роста в экономике с точки зрения ее структурирования, в которых у Казахстана имеется потенциал. В частности, в программном документе речь шла об увеличении транспортного потенциала. Безусловно, наша страна является очень важным сухопутным коридором между Азией и Европой в нынешней геополитической ситуации. В выполнении этой задачи большая роль отводится АО «НК «Казахстан темір жолы», которое реорганизуется в полноценную транзитно-логистическую корпорацию.

Во встрече приняли участие член политсовета областного филиала партии «AMANAT», председатель ППО «Отделение магистральной сети» Ибрагим Басыкараев, исполнительный секретарь территориального филиала «Теміржол» партии «AMANAT» Базара Танбаева. В своих выступлениях они отметили, что Послание — это си-



стемный план мер, который позволит в текущих условиях неустойчивой экономической конъюнктуры обеспечить качество жизни и рост социального благополучия. По их мнению, развитие экономики и социальной сферы, перезагрузка государственного управления — именно они очерчены в нынешнем Послании — должны способствовать улучшению жизни граждан.

Наталья ЧЕРНЕЙ

■ БРИФИНГ

Важно уметь использовать потенциал

На площадке региональной Службы коммуникаций состоялся брифинг, посвященный социально-экономическому развитию Шиелийского района. Об основных показателях в различных сферах рассказал аким района Нуржан Ахатов.

Население одного из самых южных районов области составляет чуть больше 85 тысяч человек, в том числе численность экономически активных граждан — более 36 тысяч. Число работающих составило около 34300 человек, из них почти 18 тысяч — наемные работники, более 16 тысяч — самозанятые. Как сообщил спикер, уровень безработицы составил пять процентов, или 1801 человек — безработные.

В этом году в районе планируется создать 3623 новых рабочих места, из них по итогам восьми месяцев открыто 2175 (60 процентов), до конца года план будет выполнен.

Тенденция роста наблюдается по всем основным макроэкономическим показателям. На сегодня в сфере предпринимательства зарегистрировано 5564 субъекта малого и среднего бизнеса, из них 5265 — действующие.

За счет средств инвесторов в районе реализуется 33 проекта, по их завершении будет создано 500 новых рабочих мест. Несколько из них на общую сумму более шести миллиардов тенге планируется начать уже в этом году. Это завод по производству извести TOO ADK GROUP Kazakhstan, завод по выпуску известняковой продукции TOO KUTAU SP и завод по выпуску силикатного кирпича TOO «Шиелі Тас Онтустік». В настоящее время выделены земельные участки, строительство объектов планируется начать до конца этого года.

Из вышеназванных 33 инвестпроектов реализованы восемь. Это кондитерские, мини-производства по производству извести, шлакоблоков, сеть общественного питания, баня, выращивание бахчевых и люцерны капельным орошением.

Как известно, климатические условия Шиелийского района благоприятны для сельскохозяйственного производства. В нынешнем году земледельцы различные виды сельхозкультур разместили на площади в 30,1 тысячи гектаров. Изначально площадь земель под главную культуру — рис — была определена на уровне 8500 гектаров. Но при поддержке акима области была получена возможность увеличить посевы риса и довести их до 12000 га. Тем не менее, учитывая риски дефицита воды, хозяйства района засеяли рис на 10750 гектарах.

В целях диверсификации сельского хозяйства в последние годы уделяется большое внимание выращиванию культур, не требующих много воды. Ежегодно увеличиваются площади,

отведенные под люцерну, кукурузные районы области составляет

в этом году выдался неплохой урожай. На начало сентября собрано 33620 тонн овощей, 53705 тонн бахчевых. С 25 августа в хозяйствах района началась жатва риса, на сегодня его скосили с 1346 гектаров.

В урожайной страде задействовано 116 комбайнов, 331 трактор и 164 прицепа для них, 63 жаток, 52 автомашины. Решаются и проблемы с горюче-смазочными материалами: на осенний период через ТОО «РК-Мұнай» предусмотрено выделение 1723 тонн дизельного топлива по сниженной цене (210 тенге за литр).

В сфере животноводства намечается рост поголовья. По состоянию на начало августа в районе имеется 89 509 голов крупного рогатого скота, 136 320 овец и коз, 23 778 лошадей, 1 656 верблюдов, 31 918 птиц. С начала года произведено 2 939,7 тонны мяса в живом весе, 11 104,6 тонны молока, 1642,8 тысячи яиц. По сравнению с прошлым годом производство мяса выросло на 101,8 процента, молока — на 101,3, яиц — на 104,6 процента.

В сфере строительства намечена реализация 65 проектов на общую сумму 15,9 млрд тенге. Из них 30 проектов на сумму более семи млрд тенге будут реализованы в ближайшем будущем. На сегодня по ним подготовлена проектно-сметная документация. Это проекты, касающиеся газификации населенных пунктов, подведения водопроводных и канализационных сетей, строительства жилья, реконструкции жилого фонда, дорожной инфраструктуры.

Уделяется внимание строительству в районе объектов социального назначения. Например, в поселке Шиели будет построен спортивно-оздоровительный комплекс стоимостью 524 млн тенге. Проводится замена отопительной системы в следующих школах: №45 в райцентре, №148 в ауле Бидайколь, №149 в ауле имени И. Жахаева. Для перевода системы отопления этих школ на газ выделено 104 млн тенге. Кроме того, выделены средства на ремонт спортивной школы для детей и юношества в ауле Бала би и здания спортивного клуба Кокшоки в поселке Шиели. Это не весь перечень объектов социального назначения, где ремонтные работы проводятся за счет средств бюджета.

В рамках программы «Нұрлы жер» в райцентре ведется строительство четырех жилых домов на 18 квартир каждый.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ЭНЕРГОСНАБЖЕНИЕ

Максимум вложений — минимум потерь

Избежание потерь и бесперебойная поставка электроэнергии потребителям — такова основная задача работы АО «Кызылординская распределительная электросетевая компания». Нарекания от населения по поводу недостаточного напряжения, его скачков и внеплановых отключений (что нужно отметить в последние годы стало редкостью) периодически беспокоят городские и региональные власти. И работа по устранению имеющихся недочетов ведется на постоянной основе.

Для того, чтобы ознакомиться с реализацией инвестиционной программы, рассчитанной на 2021-2026 годы, департаментом комитета по регулированию естественных монополий по области проведен пресс-тур по объектам акционерного общества, прошедшим капитальный ремонт.

Как пояснили в ДКРЕМ, для поддержания надежности активов предприятия и его технического

планированы следующие работы: реконструкция и модернизация воздушных линий протяженностью 127,06 километра, прокладка 23-х километров кабельных линий, а также нового распределительного пункта. Помимо этого, запланирована модернизация более девяти тысяч приборов учета и подключение их к автоматизированной системе коммерческого учета электроэнергии. Также



перевооружения совместным приказом департамента и областного управления энергетики и ЖКХ утверждена инвестиционная программа на 2021-2026 годы, которая реализуется за счет собственных средств компании на общую сумму 2239,7 млн тенге.

Всего по инвестпрограмме на 2021-2026 годы компаний за-

планируется внедрение семи комплектов системы SCADA на ПС-35/10 кВ, что позволит перейти к автоматизации технологических процессов по преобразованию и распределению электроэнергии на энергетических объектах, более эффективно управлять распределением электрической энергии при подключении к распределитель-

ным сетям возобновляемых источников энергии.

В рамках реализации инвестиционной программы в 2021 году приобретен экскаватор-погрузчик стоимостью 26,98 млн тенге. Он используется при ликвидации аварийных ситуаций и проведении капитального ремонта. Также с его помощью ведутся работы по расчистке трассы под воздушные линии.

На этот год запланирована реконструкция и модернизация электрических сетей, приборов учета электроэнергии и подключение к автоматизированной системе коммерческого учета электроэнергии. Проект на стадии закупки материалов на портале государственных закупок.

Планируется, что по результатам работ в 2022 году нормативные потери электроэнергии будут снижены с 14,7 до 14,65 процента, износ электролиний — на 0,5 процента. По мнению руководителя ДКРЕМ Мираса Зарипбаева, это довольно неплохие показатели. Проводимые работы позволяют поддерживать линии электропередач и другое оборудование в надлежащем состоянии, что обеспечит бесперебойное обеспечение потребителей электроэнергией. В целом же в рамках инвестиционной программы нормативные потери электроэнергии будут снижены на 0,3 процента и износ электролиний уменьшится с 68 до 65,5 процента.

За счет собственных средств в 2021 году проведен капитальный и текущий ремонт электрических сетей протяженностью 1198,9 километра и 165 трансформаторных подстанций на сумму 271 млн тенге. В текущем году в полном объеме проведен капитальный и текущий ремонт воздушных линий электропередач протяженностью 1071,23 километра и 127 трансформаторных подстанций на сумму 298 млн тенге.

Инна БЕКЕЕВА

УРОЖАЙ-2022

Горячие дни страды

Кызылординские рисоводы скосили рис на 19 079 гектарах, обмолотили на 13008. Средняя урожайность — 45,4 центнера. Всего в этом сезоне рис занял 78 592 гектара.

Больше всех убрали риса жалагашты — 4980 гектаров из имеющихся 18 502. На втором месте — аграрии Сырдарьинского района. Они убрали 4204 гектара из 29728.

В ауле имени Аскара Токмагамбетова ТОО «А.Токмагамбетов-Жер» к уборке урожая приступили в конце августа. В товариществе работают 50 аулчан. Здесь убрали почти весь рисовый клин — 500 гектаров.

В ауле Ширкейли 18 хозяйств. Самое крупное среди них — ТОО «Мадикажы», в котором работают 250 жителей. Товарищество разместило рис на площади 2300 гектаров. Благодаря импортной технике, отвечающей современным требованиям, аулчане ежегодно вовремя и без потерь собирают выращенный урожай.

В ТОО «Акжарма» аула Акжарма рис в хозяйстве занимает 2400 гектаров. Выращивают здесь, как и в прошлом сезоне, российские сорта «Лидер» и «Янтарь», которые в товариществе дают по 60 и 70 центнеров с гектара. Благодаря хорошей технике ни жатва, ни посевная здесь не затягиваются.

За последние три-четыре года мы обновили парк сельхозмашин, — говорит директор ТОО Марат Бисенов. — В области хорошо налажено и техническое обслуживание, есть сервисные центры по ремонту и подготовке кадров. Поэтому выгодно покупать современную технику, она

сокращает дни уборки.

В другом хозяйстве аула — «Акжарма и К», уборка риса началась 20 августа. Здесь есть свой рисоперерабатывающий завод. Ежедневно на нем



перерабатывают 60 тонн риса, трудятся 15 человек.

— В этом году выростили рис на 1200 гектарах, — сказал председатель крестьянского хозяйства Кайрат Нурситов. — Также выращиваем пшеницу, люцерну, сафлор, овощи. Активно развиваем животноводство, поголовье крупного рогатого скота достигло полутысячи. Последние пять лет на озере, арендованном хозяйством, выращиваем птицу, что позволило обеспечить работников горячими обедами.

По информации областного управления сельского хозяйства и земель-

ных отношений, в этом году в регионе различные сельскохозяйственные культуры размещены на посевной площади 188,5 тысячи гектаров. На сегодня в регионе завершается уборка зерновых, ячменя, овса, картофеля, овощей, бахчевых, кукурузы и кормовых культур. Чтобы получать высокие урожаи риса были посеяны семена высокой репродукции. Для проведения осенних уборочных

работ имеется достаточный запас горюче-смазочных материалов. При благоприятных погодных условиях сбор урожая планируется завершить до 10 октября.

В последние годы рисоводство выходит на новый уровень и во многом благодаря мощной технике. Условия АО «КазАгроФинанс» выгодны рисоводам из-за субсидирования ставки вознаграждения. Например, в этом году представители ТОО «Кундызды-Жер» обзавелись комбайном «Торум-750» стоимостью 112 миллионов тенге.

Мира ЖАКИБАЕВА

ОБРАЗОВАНИЕ

Больше школ, хороших и разных

В Аральском районе с каждым годом растут объемы финансирования системы образования. Например, в текущем году на развитие этой сферы направлено более 20,5 миллиарда тенге — на 20 процентов больше прошлогоднего показателя.

Рост финансирования способствует снижению количества учреждений образования, находящихся в аварийном состоянии, с трехмесячным обучением, а также построенных в свое время методом всенародной стройки «Асар». Сегодня вместо них строятся новые школы, отвечающие современным требованиям, которые позволяют детям получать качественное образование и воспитание.

Один пример. Как писали «КВ», в первых числах сентября в Аральске состоялось торжественное открытие но-

не раз менялась нумерация учебного заведения и лишь в 1988-м оно получило свой нынешний номер. Со временем старое здание настолько обветшало, что специальная комиссия признала его аварийным. Строительные работы по возведению нового здания школы-интерната взамен аварийного начались в апреле 2021 года. Подрядная компания — ТОО «SCS инжиниринг» — завершила работы в установленные сроки и объект введен в строй действующих.

Школа рассчитана на 200 мест, интернат — на 100. К сло-

школы оборудованием, отвечающим современным требованиям и стандартам.

— Сейчас здесь обучаются около 250 детей, — говорит директор учебного заведения Салтанат Абдуллаева. — В новом здании школы-интерната действуют общеобразовательный кабинет, кабинеты химии, биологии, физики, английского языка, швейная и слесарная мастерские, библиотека с вместительным читальным залом. Хорошие условия для детей созданы и в пришкольном интернате: просторные и уютные спальни, современные санитарные узлы. Кроме того, имеются комнаты для подготовки к урокам, игр, компьютеры.

Это не единственный пример, когда в Аральском районе вместо аварийных школ строятся новые. В настоящее время



нового отдела образования, на 2022-2025 годы в районе запланировано строительство восьми школ: две на 300 мест в

жительно решен вопрос централизации малокомплектных школ в единый ресурсный центр и оказания им учебно-методической помощи. Городская школа-лицей №62 утверждена как ресурсный центр для малокомплектных школ. В настоящее время для совершенствования материально-технической базы учебного заведения из фонда развития образования выделено 250 миллионов тенге. Эти средства пойдут на оснащение современным оборудованием учебных кабинетов, столовой, спортзала, а также пополнением читального зала библиотеки художественной литературой. В целях повышения профессионального мастерства педагогов школы-лицей специальные подготовительные курсы проведут специалисты «Назарбаев Интеллектуальной школы».

В августе, как известно, прошла республиканская акция «Дорога в школу». 765 учащимися из многодетных и

малообеспеченных семей свою помощь предоставили предприниматели, депутаты районного мажлиса и отдельные граждане. К ним присоединились работники мечетей, коллективы и выпускники школ, а также молодежь из сельской местности. Всего дети получили школьную форму, обувь, спортивную одежду, сумки, а также учебные принадлежности на сумму, превышающую 9 миллионов тенге.

Нынешним летом 631 из 933 выпускников школ района принял участие в Едином национальном тестировании. 408 юношей и девушек стали обладателями государственных образовательных грантов и сейчас обучаются в высших учебных заведениях страны.

И последнее. В новом учебном году в учреждениях образования района обучаются 17866 учащихся. В их числе 1697 детейшек, принятых в первые классы.

Казбек БОТАЕВ



вого здания школы-интерната №71 с участием акима области Нурлыбека Налибаева. Старое здание школы-интерната было построено еще в далеком 1954 году. В последующие годы

ву, в последнем живут дети из близлежащих аулов Жалгыз-агым, Конту, Алтыкудык, Тасбогет, Мойнак и Куршек, в которых нет школ. В настоящее время идет оснащение новой

в ауле Токабай началась работа по планировке участка, на котором будет построено новое здание средней школы №248 — старое признано аварийным. По информации район-

Аральске, на 300 мест в поселке Саксаульск, на 50 мест в аулах Акшатау, Жалгыз-агым, на 200 мест в ауле Шижига, на 100 мест в аулах Сапак и Камыстыбас. В нынешнем году поло-

ТЕАТР

Эта вечная нестареющая классика...

Областной академический музыкально-драматический театр имени Нартая Бекежанова объявил об открытии нового сезона. Актеры местного театра открыли его классикой жанра – спектаклем по пьесе «Ромео и Джульетта».

История, рассказанная великим Шекспиром более четырех веков назад, продолжает будоражить сердца и души людей. Да иначе и быть не может, ведь спектакль о вечном – о любви и преданности, ненависти и предательстве.

Свою версию видения пьесы на сцене театра представил режиссер Данияр Барзкулов. Думаю, не ошибусь, если скажу, что полная трагизма лав-стори Ромео и Джульетты звучала почти на всех языках и континентах мира. В этом случае не стали исключением и кызылординские актеры. По сути, история шекспировских влюбленных очень близка казахам. Ведь до нас дошли не менее печальные легенды о Кыз Жибек и Толегене, Баян сулу и Козы Корпеше, Енлик и Кебеке. Пьесу на основе лиро-эпической легенды о двух молодых влюбленных – Енлик и Кебек, ставших жертвой жестоких феодальных обычаев, междоусобных распри, написал писатель Мухтар Ауэзов. Премьера спектакля, поставленного первым казахским национальным театром, состоялась в 1925 году в Кызыл-Орде. Пьесу Шекспира перевел на казахский язык не менее талантливый писатель и ученый современности Абиш Кекильбаев.

В течение полутора часов на сцене развернулись шекспировские страсти, которые держали в напряжении весь зрительный зал. Талантливая игра актеров, эффектные декорации сделали спектакль ярким и запоминающимся. О том, что спектакль удался, можно было судить по одухотворенным лицам зрителей.

Надо отметить, в нынешнем сезо-



не, 67-м по счету, кызылординский театр готов порадовать своего зрителя новыми постановками. В целом, в репертуаре театра на сегодня имеется более 70 постановок. Это спектакли самого

разного плана и жанра, поставленные как по мотивам мировой и отечественной классики, так и по произведениям современных писателей и драматургов.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ЭКОЛОГИЯ И МЫ

Коллективный тимбилдинг

Понятие «тимбилдинг» на слуху у каждого работающего человека, но если начать расспрашивать, то многие ограничатся лишь определением – «временное проведение рабочего коллектива в неформальной обстановке». И они будут правы, но лишь отчасти.

Тимбилдинг, или командообразование – термин, обычно используемый в контексте бизнеса и применяемый к широкому диапазону действий для создания и повышения эффективности работы команды. Проще говоря, тимбилдинг – это набор активных мероприятий, направленных на сплочение коллектива и формирование навыков решения общих задач в команде.

Очередной тимбилдинг в филиале Иирколь ТОО «Семизбай-У» прошел в «Green Park-е», который расположен на берегу Сырдарьи. В первую очередь уранодобывчики очистили побережье реки от мусора и организовали отдельный его сбор и вывоз. Затем здесь же провели различные спортивные и интеллектуальные состязания, победителям и призерам которых были вручены дипломы и подарки.

Главная цель мероприятия была достигнута. Это привлечение внимания работников предприятия к вопросам экологии и предоставление им возможности внести вклад в ее улучшение, укрепление экологической культуры и приверженности к здоровому образу жизни.

Максут ИБРАШЕВ



БЕЗОПАСНОСТЬ

На страже порядка

В минувшие выходные в Жалагашском районе в соответствии с поручением акима области Нурлыбека Налибаева и указаниями областного Департамента полиции по профилактике преступлений и дорожно-транспортных происшествий проведена работа по повышению уровня безопасности.

В рейдовых работах приняли участие заместитель акима района Жасулан Еспенбет, сотрудники районной прокуратуры, общественного совета и совета ветеранов, Службы пробаации, патрульной полиции и отдела полиции соседнего Кармакшинского района.

Как сообщили в районном отделе полиции, в числе проводимых работ – профилактика дорожной безопасности, преступлений и иных противоправных действий террористического и экстремистского характера, их пресечение, охрана общественного порядка. В рейды было привлечено 40 сотрудников и 13 автомобилей. За два дня оформлено 46 административных протоколов в сфере общественной безопасности, 118 – дорожной безопасности. На штрафную стоянку водворены 13 автомобилей.

Айдос АБСАТ

НОВОСТИ СПОРТА

ФУТБОЛ

Волевая победа

В минувшее воскресенье кызылординский «Кайсар» в матче на своем поле со счетом 3:2 одержал важную победу над шымкентским «Кыраном».

После 19 туров «Кайсар» с 39 очками по-прежнему на втором месте в турнирной таблице отечественного чемпионата среди команд первой лиги, отставая от лидера – кокшетауского «Окжетпеса» на 3 очка. Очередной матч «Кайсар» проведет 17 сентября в гостях с ФК «Тараз-Каратау».

ТАЭКВОНДО

Впереди – чемпионат страны

В новом спортивном комплексе в поселке Теренозек прошло первенство области среди детей. Награды соревнований в 22 весовых категориях и среди юношей, и среди девочек разыграли более 250 спортсменов из всех районов.

По итогам состязаний хорошие результаты показали, в частности, хозяева татами, завоевавшие семь наград различного достоинства. Среди девочек три «бронзы» завоевали Айару Сейдилдаева (26 кг), Улла Рахимбердина (24 кг) и Мадина Амандай (+40 кг). Среди мальчиков «золото» выиграли Ертгарын Жумабек (24 кг) и Диас Бексейтов (30 кг), «серебро» – Гани Шахарбек (32 кг), третьи места заняли Санжар Бекболат (26 кг) и Эльдар Арыстанбек (32 кг).

КАРАТЭ-ДО

Олжас – чемпион мира!

На завершившемся в чешском городе Пардубице XII чемпионате мира по версии WSF (шотокан каратэ) воспитанник областной специализированной детско-юношеской школы олимпийского резерва №6 Олжас Мухит выиграл золотую медаль в соревнованиях по ката и кумите WKF (World Karate Federation).

Он стал сильнейшим среди 12-13-летних каратистов в весовой категории до 56 килограммов. Кроме того, кызылординский юноша занял первое место в основном разделе современного каратэ до – кумитэ шобу-санбон (Shobu sanbon).

Вместе с подопечным успех празднует его тренеры – Нурбол Тойшыбаев, Айбек Мереев и Алишершарип Конысбек. Добавим, турнир в Чехии собрал 693 спортсмена из 31 страны.

ФИГУРНОЕ КАТАНИЕ

Пируэты на льду

С 7 по 10 сентября в столице Латвии Риге прошел третий этап серии Гран-при ISU по фигурному катанию среди юниоров. В нем приняли участие два представителя Казахстана – Рахат Балин (Нур-Султан) и Артур Смагулов (Кызылорда).

По сумме баллов в короткой программе и произвольной программах Р.Балин занял третье место, А.Смагулов показал 18-й результат.

БОРЬБА НА ПОЯСАХ

В активе – четыре медали

С 7 по 11 сентября в городе Намангане (Узбекистан) прошел чемпионат мира по борьбе на поясах среди мужчин и женщин. На соревнованиях успешно выступили спортсмены Приаралья, завоевавшие четыре медали различного достоинства.

В частности, золотую медаль в весовой категории до 57 кг выиграл Жандос Абубакир, серебряная награда в активе Мереке Кудайбергеновой (76 кг), бронзовые медали на счету Назерке Абилягаевой (52 кг) и Меруерт Абубакир (+76 кг). Подготовили борцов к старту тренеры: Габит Тажбанов, Абдусаттар Садыков и Гаухар Бекетаева.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Главный редактор - Жанибек ИСАЕВ

Собств. корреспондент:

Шиели, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ № 1518

За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу

ТИРАЖ 7181

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178